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Maaseudun Tulevaisuus on maa- ja metsätaloustuottajain äänenkannattaja. 
Se pitää maaseudun ja sen elinkeinojen puolta sekä huolehtii maaseudun 

henkisestä ja taloudellisesta hyvinvoinnista.

RAHIKAINEN

VIERAILIJA

Rakennetaan ihmisille parempi huominen
Suomella on edessään selkeä 
arvovalinta. Hallitus esittää yli-
suurten leikkausten tietä, jos-
sa lastemme koulutuksen taso 
heikkenee ja heikompiosaisten 
asema vaikeutuu. Tämä on ris-
ki ihmisten ja ympäristön hy-
vinvoinnille.

Haluamme tarjota tälle po-
litiikalle inhimillisen vaihto-
ehdon. Vihreiden elokuussa 
julkaistussa varjohallitusoh-
jelmassa uudistetaan hyvin-
vointivaltiota niin, että ihmis-
ten osaamisesta ja tasa-arvosta 
ei leikata.

Me haluamme nostaa ihmi-
siä työelämään, kasvattaa nuo-
ria saamaan tulevaisuuden tai-
toja ja auttaa kaikkia pärjää-
mään elämässään. Kun ihmiset 
voivat hyvin, talous voi hyvin. 
Budjetti on väline, ei päämää-
rä.

Suomen on tavoiteltava ase-
maa kansainvälisenä talouden, 
osaamisen ja hyvinvoinnin 
edelläkävijänä. Me haluamme 
luoda uutta työtä, jolla Suo-
mi menestyy ja joka tuo turvaa 

ihmisille työelämän murrok-
sessa.

Pitämällä huolta ympäristös-
tämme luomme hyvää tulevai-
suutta. Köyhyyden torjuminen 
on välttämätöntä, jotta ihmiset 
pysyvät samassa veneessä. 

Varhaiskasvatuksen ja kou-
lutuksen leikkaukset on perut-
tava ja toimintaa kehitettävä, 
jotta koulutus luo jokaiselle 
nuorelle intoa omaan oppimi-
seensa.

Sosiaaliturva on uudistettava 
perustuloksi, jotta ihmiset pää-
sevät työhön. Tyrmäämme hal-
lituksen suurleikkaukset kehi-
tysyhteistyöstä: Suomi on maa, 
joka kantaa vastuuta kotimaas-
sa ja globaalisti. 

Rohkea yhteiskunta ottaa 
käyttöön älykkäitä ja kestäviä 
energiaratkaisuja uusien työ-
paikkojen luomiseksi. Vihrei-
den kokonaistyöpaikkatavoi-
te on 200 000 uutta työpaik-
kaa ja työllisyysasteen nosto 74 
prosenttiin. Suomi voi nousta 
maailman johtavaksi maaksi 
puhtaan teknologian ja bio- ja 

kiertotalouden aloilla.
Vaalimme Suomea, jossa ke-

tään ei syrjitä ja kiusata. Suku-
puolten tasa-arvoa on toteutet-
tava kaikissa päätöksissä. Nais-
ten asemaa työelämässä ja per-
hevapaiden kustannustenjaos-
sa on parannettava. 

Suomi on hieno maa, jonka 
erilaiset ihmiset ovat aina ra-
kentaneet yhdessä. Suomi me-
nestyy, kun täällä on tilaa eri-
laisuudelle: siitä syntyy ideoi-
ta, luovuutta, kauppaa. Sillä me 
pärjäämme. 

Työperäistä maahanmuuttoa 
tarvitaan yhä enemmän, jotta 
työikäinen väestö voi vastata 
tulevaisuuden haasteisiin.

Eurooppa on aivan uuden ti-
lanteen edessä, kun Syyrian si-
sällissota on johtanut pahim-
paan pakolaiskriisiin sitten toi-
sen maailmansodan. 

Puolet Syyriassa asuvista ih-
misistä on vailla asuntoa, sisäl-
lissodan osapuolet ovat syyllis-
tyneet toinen toistaan julmem-
piin kidutuksiin, ihmiskaap-
pauksiin ja siviilien pommi-
tuksiin. Ihmiset haluavat saada 
perheensä turvaan. Vapaa Eu-
rooppa on heille toivo siitä. 

Meidän on ratkottava inhi-
millinen kriisi, jossa tuhannet 
hätää kärsivät ihmiset hukku-
vat Välimereen tai joutuvat sa-
lakuljettajien armoille.

Suomalaiset ovat aina olleet 
reilu kansa: kaveria ei jätetä. 
Kansainvälisessä yhteistyös-
sä tarvitaan lääkäreitä, ei niin-
kään tuomareita. Oma sijain-
timme on sellainen, että me-
kin saatamme joskus taas apua 
tarvita. Iltalehden kyselyssä 
maltillinen enemmistö suoma-
laisista oli solidaarisuuden tu-
kena. 57 prosenttia sanoi, että 

Suomen pitäisi tehdä enem-
män Euroopan pakolaiskriisin 
hoitamiseksi ja 64 prosenttia 
hyväksyi uusien vastaanotto-
keskusten perustamisen. 

Viime kädessä kyse on in-
himillisyydestä: jos apua tar-
vitseva koputtaa ovelle, ei si-
vistysvaltio jätä häntä pulaan. 
Inhimillisten ratkaisujen etsi-
misessä ihmisten hätään tar-
vitaan malttia ja yhteistyöky-
kyä. Hallituksen ja opposition 
on yhdessä etsittävä solidaa-
rista ratkaisua Euroopassa ja 
Suomessa. Olen ilmoittanut 
sisäministeri Petteri Orpol-
le (kok.), että vihreät on tällai-
seen yhteistyöhön valmis.

Köyhyyden 
torjuminen 

on välttämätöntä, 
jotta ihmiset 
pysyvät samassa 
veneessä.

VILLE NIINISTÖ
kansanedustaja ja  
vihreiden puheenjohtaja
ville.niinisto@ 
eduskunta.fi

TOIMITTAJALTA

Rasisteja olemme kaikki
Tuoreen kyselyn mukaan 
joka seitsemäs suomalainen 
on rasisti.

En kyseenalaista tulosta, 
mutta toisilla menetelmillä 
olisi saatu toinen tulos. Har-
vardin yliopiston testien mu-
kaan meistä melkein jokainen 
on rasisti, ainakin alitajuisesti.

Todennäköisesti sinä ja tes-
tatusti minä.

Arvoja ja asenteita mitat-
taessa vastaaja usein tietää, 
mikä on korrekti mielipide. 
Vastaukset liukuvat huomaa-
matta sitä kohti, jos oma mie-
lipide ei ole ehdoton.

Toisaalta oma mielipide 
voi olla ehdottoman korrekti, 
vaikka alitajunta epäröi.

Harvardin testit pureutuvat 
alitajuntaan. Niissä pitää yh-
distää valkoisia ja muunväri-
siä ihmisiä hyviin ja huonoihin 
piirteisiin. Testi mittaa, onko 
hitaampaa yhdistää hyvät asiat 
värillisiin ja huonot valkoisiin 
kuin päinvastoin. Englannin-
kielisen testin voi tehdä ver-
kossa.

Vastaajista 75 prosenttia 
on yhdistänyt hyvät asiat hel-
pommin valkoisiin.

Kanadalainen käyttäyty-

mistieteiden popularisoi-
ja Malcolm Gladwell on teh-
nyt testin useaan kertaan. Ai-
na hän on suosinut valkoista. 
Vaikka hänen elämänsä rak-
kain ihminen, äiti, on värilli-
nen!

Valkoisia suosiva 75 pro-
senttia on muuten laskettu 
kaikista vastaajista. Mustis-
ta kolmannes suosii valkoi-
sia, toinen kolmannes mustia 
ja loput eivät tee ihonvärille 
eroa. Valkoisten omahyväi-
syys on siis selvästi yli 75 pro-
senttia.

Toki testiin vastanneiden 
enemmistö on amerikkalaisia, 
eikä siten suoraan rinnastet-
tavissa suomalaisiin. 

Testin paljastama ”piilora-
sismi” johtuu luontaisesta sa-
mankaltaisuuden suosimises-
ta ja kulttuurista, joka tieten 
tai tahattomasti toistaa van-
haa perintöä ja mainostaa val-
koista rotua. 

Ei ole kauan, kun Japanissa 
sarjakuvan sankarin erotti sii-
tä, että hän oli ”arjalaisempi” 
kuin muut hahmot.

Gladwellin äiti Joyce kertoo 
anopistaan, joka vastusti val-
koisen englantilaisen poikan-
sa avioliittoa värillisen kanssa. 

Hänestä se oli luonnon ja Raa-
matun vastaista.

Samalla Joyce muistelee, 
kuinka Jamaikalla äidit iloitsi-
vat, kun tytär nai edes hitusen 
itseään vaaleamman miehen. 
Hän tunnustaa itsekin olleen-
sa lapsena ylpeä, että oli ”rus-
kea” eikä ”musta”.

Tuolloin Jamaikalla puo-
let väestöstä oli valkoisia ja he 
hallitsivat niin taloutta kuin 
julkista kulttuuria.

Myös Joycen anopin kauhis-
telu oli muilta opittua. Häihin 
mennessä hän joutui mietti-
mään, mikä järjen ja sydämen 
mukaan on oikein. Joyce asteli 
alttarille anoppinsa häähuntu 
päässään.

Oudon ja erilaisen vastusta-
misen polttoaine on ”varma” 
huhu.

Samaan suuntaan vaikut-
taa halu itse kuulua johonkin, 
”meihin”. Yhteenkuuluvuut-
ta edistää yhteinen uskomus – 
ja nimenomaan uskomus eikä 
tieto, koska tietoa ei voi rajata 
”meille”.

On helppo hyväksyä ulko-
maalainen työntekijä omas-
sa yrityksessä. Hän on tut-
tu, kuuluu meihin. Muut ovat 
toisia.

Rasismia pitää vastustaa, kos-
ka siihen on niin helppo lan-
geta, huomaamattaan.

Ei se aina helppoa ole. Kult-
tuuri, samankaltaisuutta suo-
sivat vaistot ja oma etu hou-
kuttelevat tekemään helppo-
ja ratkaisuja, sellaisia, joita ei 
haluaisi muiden tekevän it-
selle.

Ihmisen erottaa eläimestä 
se, että ihminen voi valita teh-
dä oikein.

HEIKKI VUORELA
heikki.vuorela@mt1.fi

Essayahilla 
riittää töitä

Pohjalaisen mukaan on mie-
lenkiintoista nähdä, kuinka 
yhtä jalkaa kristillisdemokraa-
tit lähtevät seuraamaan uutta 
puheenjohtajaansa Sari Essay-
ahia.

”Ristiveto yleispoliittisen 
linjan ja ylikorostuneen kristil-
lisyyden sekä tiukan eettis-mo-
raalisen linjan välillä on edel-
leen olemassa. Siinä syy, miksi 
esimerkiksi Eija-Riitta Korho-
la siirtyi kokoomukseen.”

”Pari aikaisempaa puheen-
johtajaakin on jättänyt kristil-
lisdemokraatit. Bjarne Kallis 
oli kokoomuksen ja Toimi 
Kankaanniemi perussuoma-
laisten listoilla kevään edus-
kuntavaaleissa.

Ovi on siten käynyt monella 
tasolla lähinnä pois päin Räsä-
sen kaudella. Jo tuon suunnan 
kääntämisessä on Essayahille 
ensialkuun tarpeeksi työtä.”

Kaksi vuotta 
näyttöaikaa

SDP:n puheenjohtajalla Antti 
Rinteellä on Savon Sanomi-
en mielestä kaksi vuotta aikaa 
kääntää puoleensa kannatus 
nousuun.

”Antti Rinne valittiin SDP:n 
puheenjohtajaksi toissa kesänä 
historiallisella tavalla. Tapa-
na ei sosiaalidemokraattisessa 
puolueessa ole ollut, että istu-
va puheenjohtaja syrjäytetään 
vastoin tämän omaa tahtoa. 
Niin kuitenkin kävi Jutta Ur-
pilaiselle.

Rinteen puheenjohtaja-
kaudella puolueen kannatus 
on kyselyiden mukaan ollut 
korkeimmillaan viime tammi-
kuussa. Silloin päästiin hiukan 
yli 17 prosenttiin. Tällä hetkel-
lä kannatus liikkuu jo alle 15 
prosentin lukemissa.”

”Rinteen seuraava testi on 
huhtikuussa 2017, jolloin jär-
jestetään kuntavaalit. Niissä 
SDP:n on viimeistään saatava 
kannatuksensa nousuun. Ellei 
niin käy, Rinteen asema pu-
heenjohtajana käy hankalaksi. 
Tuskinpa Rinteellä itsellään-
kään siinä tilanteessa olisi jat-
kohaluja.”

Romuilla rahaa
Kalevan mielestä vanhojen 
autojen romutuspalkkio on 
osoittautunut onnistuneeksi 
kokeiluksi.

”Palkkiota on maksettu 
3 000 autosta. Rahat ovat val-
tiolta loppuneet, mutta lisäva-
roja aiotaan kaivaa hallituksen 
lisätalousarviosta vielä noin 
5 000 autolle. Valtio tienaa mu-
kavasti verotuloja, sillä uudesta 
autosta peritään romutuista 
suurempi autovero.”

LEHTIKATSAUS

Uusi riski yllätti lihatilat
HK Scanin parin viikon takainen päätös irtisanoa yllättäen suu-
ren tuotantotilansa sopimus aiheuttaa hämmennystä lihatiloilla. 
Maataloudella olisi tarpeeksi riskejä jo sään, tuottajahinnan ja 
politiikan osalta. Nyt riskinä näyttää olevan myös, että koko tuo-
tanto jää vaille ostajaa.

Kun yhtenä irtisanomissyynä mainitaan sopimustilan syrjäisyys 
teurastamosta, monella tilalla tutkitaan nyt Suomen karttaa huo-
lestuneena. Näin tehdään myös maatilojen investointeja rahoitta-
vissa pankeissa (MT 31.9.). Jos HK Scanilla on vielä aikeita muo-
kata tuotantoketjuaan, siitä olisi syytä puhua avoimesti. Salailu 
horjuttaa liha-alan keskinäistä luottamusta.

+

Hallitus hakee 
kasvua tosissaan

Pääministeri Juha Sipilän 
(kesk.) hallitus on saanut jo al-
kutaipaleellaan todeta, kuinka 
vaikeaa uudistusten ja säästö-

päätösten tekeminen on.
Ennakkoon arvioitiin, että keskus-

tan, perussuomalaisten ja kokoo-
muksen muodostama hallitus tulee 
saamaan vastaansa oppositiopuoluei-
den lisäksi myös etujärjestöt. Näin on 
myös käynyt. Oppositiopuolueet ovat 
saaneet seurata sivusta hallituksen ja 
etujärjestöjen välistä vääntöä.

Sipilä yritti jo ennen hallitusneuvot-
telujen alkua saada aikaan yhteiskun-
tasopimuksen, jonka avulla Suomen 
kilpailukykyä oli tarkoitus parantaa. 
Hanke kaatui, ja samoin kävi myös 
uudelle yritykselle elokuussa. Työ-
markkinajärjestöt eivät päässeet 
yksimielisyyteen edes mahdollisten 
neuvottelujen asialistasta.

Hallituksen suunnitelmat menojen 
leikkaamisesta eivät ole saaneet yh-
tään parempaa vastaanottoa. Periaat-
teessa julkisen talouden ongelmat kyl-
lä ymmärretään, mutta säästöjen koh-
teena pitää olla joku muu.

Yhteiskuntasopimus oli tärkeä osa 
hallitusohjelmaa. Sopimuksen kaa-
tumisesta huolimatta hallitus pyrkii 
löytämään syyskuun aikana sellaisia 
ratkaisuja kilpailukyvyn parantami-
seksi, ettei hallitusohjelmaan ehdol-
lisiksi kirjattuja veronkorotuksia ja 
lisäleikkauksia tarvitsisi tehdä.

Myös säätelyn purkamisen tar-
peellisuudesta vallitsee melko laaja 
yksimielisyys. Hallituksen kaavailema 
kauppojen aukioloaikojen vapautta-
minen ei kuitenkaan kelpaa Palve-
lualojen ammattiliitolle Pamille.

Pettymyksistä huolimatta hallitus 
aikoo toteuttaa kolmen seuraavan 
vuoden aikana 1,6 miljardin euron 
satsauksen kärkihankkeisiinsa. Näin 
suuri panostus tulevaisuuteen on 
nykyisessä taloustilanteessa merkit-
tävä.

Hallitus kertoi maanantaina hank-
keiden aikataulusta ja siitä, miten 
rahat kohdistetaan. Työllisyyteen ja 
kilpailukykyyn laitetaan 170 miljoo-
naa, osaamiseen ja koulutukseen 300 

miljoonaa, hyvinvointiin ja terveyteen 
130 miljoonaa, biotalouteen ja puh-
taisiin ratkaisuihin 300 miljoonaa 
ja toimintatapojen uudistamiseen 
ja normien purkuun 100 miljoonaa. 
Lisäksi väylien korjausvelkaa aiotaan 
lyhentää 600 miljoonalla eurolla.

Kärkihankkeiden rahoitus on vas-
ta kehys, ja yksityiskohdista kerrotaan 
lisää vielä tämän viikon aikana. Ilman 
konkreettista sisältöä ja päätöksiä 
hanke muistuttaisikin edellisten halli-
tusten toteutumattomia tavoitteita.

Yli puolentoista miljardin euron 
hankkeiden rahoitus saadaan Sipilän 
mukaan valtion omaisuustuloista eli 
omaisuuden myynnistä ja osinko
tuloista. Niistä päätetään aina erik-
seen budjetin yhteydessä.

Hallituksen aikeet ovat tarpeellisia 
ja kannatettavia. Esimerkiksi 300 mil-
joonan euron panostus biotalouteen 
on vahva viesti siitä, että hallitus on 
tosissaan.

Biotalouden määrärahasta on 
tarkoitus suunnata sata miljoonaa 
maatilatalouden kehittämisrahaston 
Makeran kautta maatalouden tuotan-
to- ja energiainvestointeihin. Perin-
teisiin tuotantosuuntiin kohdistuva 
investointihalukkuus on tällä hetkellä 
alhainen, mutta energiantuotannossa 
on paljon mahdollisuuksia.

Energiantuotannosta voi saada uut-
ta pontta myös muille tuotantosuun-
nille. Esimerkiksi Saksassa valtio tu-
kee maatilojen biovoimaloita avokä-
tisesti. Syöttötariffin avulla saksalai-
set kotieläintilat saavat lisää tuottoa 
ja sitä kautta perinteiseen tuotantoon 
kilpailuetua verrattuna suomalaisiin 
tuottajiin. Energiantuotantoa tuke-
malla voi siis halutessaan tukea myös 
maataloutta.

Jo edellisten hallitusten kärkihank-
keena ollut sote-uudistus on aikatau-
lutettu. Sote-alueiden määrästä ja 
rahoituksesta on määrä päättää parin 
kuukauden sisällä. Eduskuntaan hal-
lituksen esitys on tulossa ensi vuonna, 
ja vuonna 2019 uudistus pitäisi olla 
käytössä.

Kärkihankkeissa ja rakenneuudis-
tuksissa hallituksella on kova urakka 
edessä. Toivottavasti hallituksen 
asettamat askelmerkit osuvat kohdal-
leen ja Suomen talous saadaan kään-
tymään nousuun. Tästä työstä hallitus 
ei selviä yksin, vaan mukaan tarvitaan 
kaikki suomalaiset.

PÄÄKIRJOITUS

Energiantuotannossa 
on paljon 
mahdollisuuksia.


